
POLYPHON I ES  
administration: 38 avenue Jules Dufaure, résidence Les Cèdres, bât.A, appt.143, 17100 Saintes FRANCE 33(0)5 46 93 63 45  joelle.k@polyphonies.fr
enseignement: 16 chemin des Fours, Les Landes, 17100  La Chapelle des Pots FRANCE   33(0)5 46 91 77 46   jean-luc.k@polyphonies.fr  

N A F  9003B   S i r e t :  4 2 2  6 1 1  6 9 9  0 0 0 3 0 .  M e m b r e  d ' u n e  A s s o c i a t i o n  d e  G e s t i o n  A g r é é e .

AIDE AUX EXERCICES: 

COURS 9  

MELODIE

Ce cours  aborde l ’écr i ture  des mélodies  en A et  B avec la  formule  non-pivot  au levé en A et  B

En  début  de  portée,  nous  représentons  les  t ro is  notes  p ivots  en  A.  Ce  sont  les  l im ites  du  mode  pour 
cheminer en A et  B.

Quelques conseils
Analyse  Pour  que  l ’analyse  so it  p lus  e f f icace,  on  ind ique  par  les  le tt res  correspondantes  au-dessus  du 
posé  à  chaque  fo is  que  l ’on  passe  en  A  ou  B.  Ces  lett res  font  part ie  de  l ’analyse  car  e l les  la 
déterminent .  E l les  permettent  également  de sa is ir  en un coup d ’œi l  le  rapport  équ i l ibre  A /  déséqui l ibre 
B de chaque mélodie.  Ce la  vous permettra également  de mieux d ivers i f ier  vos cheminements.

Changement d’état  A ou B

 Un  interval le  d is jo int  est  toujours  l ’express ion  d ’un  ef fort .  C ’est  la  ra ison  pour  laquel le  on  l ’év itera 
pour  passer  de  A  en  B  ou  de  B  en  A  dans  nos  mélodies.  Le  mouvement  conjo int  est  la  manière  la  p lus 
fac i le  de  changer  d ’état  A  ou  B.  C ’est  donc  ce  que  nous  appl iquerons  toujours  dans  nos  cheminements. 
Ce la  ne  sera  pas  forcément  vra i  en  compos it ion.  Mais  ten ir  compte  de  cette  « règ le  »  permet  d ’avo ir 
une  écr iture  mélodique  « fac i le  »  et  d ’éviter  un  type  d ’ interval le  d is jo int  qu i  posera  des  problèmes  à 
deux vo ix.  C ’est  un des moyen d ’obten ir  une « mélodie  qu i  chante ».

 I l  est  tout  fa it  poss ib le  de  passer  de  A  en  B  ou  l ’ inverse  avec  une  note  fonct ionnel le .  Ce l le-c i  étant 
toujours  réso lue,  le  mouvement conjo int  est  automat ique.

 On ne peut  passer en A ou en B au levé.  On est  toujours  so it  en A so it  en B durant  toute la  pu lsat ion, 
c ’est  à d ire  durant  tout le  rythme s imple (posé et  levé).

Exemple  d ’é laborat ion d ’une mélodie  en A et  B en mi majeur :

Nous  avons  maintenant  tous  les  out i ls  pour  cheminer  à  la  manière  d ’une  chanson  popula ire  de 
trad it ion  ora le .  Vous  devez  donc  être  en  mesure  d ’analyser  n ’ importe  laquel le  d ’entre  e l les .  Vous 
constaterez  a lors  que  l ’appogiature  y  est  t rès  peu  employée  et  que  les  mélodies  sont  en  généra l  p lus 
s imples que ce l les  de nos exerc ices.


